

周恩来晚年吃饭因何“搞特殊”

● 释疑

古代状元并非大官



状元是中国的特产,是中国科举制度诸多名词中最为炫耀的一个。人们从影视剧中看到书生高中状元,感觉他们立马就飞黄腾达,高高在上,其实不然。实际上,状元的官职有规定,而且品位比人们想象中低得多。

状元是几品官

要看皇帝怎么用

状元并不是官职所以没有品位,当了状元只能说你拿到了一个可以当大官的资格证,至于当几品官那还要看皇帝怎样用人了。历史上的状元,有当七品县官的,也有进翰林院的,也有直接辅佐朝政的,也更有落魄的,都不一定。

在明朝以前,状元官品非常低,明清两朝其官品有所提升。会试中举的贡士,在大和殿举行进士考试,头名由皇帝点定,即是状元,其次是榜眼和探花。这三名合称“一甲进士”,可以得到“进士出身”头衔。只有这“一甲进士”,在金殿唱名后立即按规定封授官职。状元的官名叫“翰林院修撰”,是个六品官,榜眼和探花二人,则封授为“翰林院编修”,正七品官,是地道的芝麻官儿。

位居宰相者并不多

《打金枝》中的郭子仪,是历代状元中,唯一由武状元而位至宰相者,一生历任玄宗、肃宗、代宗、德宗四朝,曾两度担任宰相。同时,他也是历代武状元中军功最为显著者。

《正气歌》中的文天祥,二十一岁状元(文状元)及第,以忠烈名传后世,受降期间,元世祖以高官厚禄劝降,文天祥宁死不屈,从容赴义,生平事迹被后世称许,他的浩然正气和坚贞不屈的精神一直鼓舞着华夏儿女。

驸马不等于状元

自古以来,民间就经常把驸马与状元这两个词联系起来,好像中了状元就可以做驸马。实际上中国历代可考的驸马状元只有郑颢一位。

郑颢是唐会昌三年的状元。本来他早有婚约在身,中状元后打算迎娶卢家的千金。可是这位年轻英俊的状元被皇上看中了,非要将自己心爱的女儿万寿公主许配给他,郑颢偏偏不爱公主,非娶与自己青梅竹马的卢家小姐。唐宣宗便让宰相白敏中说服他,白敏中费尽口舌,又多方威逼利诱,终于迫使他娶了万寿公主,婚后两人生活并不幸福,后来郑颢多次弹劾白敏中,幸好唐宣宗自知理亏,替白敏中压下了弹劾的奏章。

据《淮海晚报》

临走时,高振普悄悄地问服务员,这一餐到底多少钱,回答不到三十元。在回住所的车上,周恩来说:“楼外楼应当按照实际价格收费。这么做反而是在给我帮倒忙。这种风气什么时候才能改啊。”

不停地夹荤菜。周恩来说:“你们劳累辛苦,吃点鱼肉补身子。”说罢,才往自己碗里夹豆芽、菠菜。

两次补交餐费

周恩来工作上严谨细致,在吃饭的饭费问题上也毫不马虎。1973年9月,周恩来陪同法国总统访问杭州,送别了客人后,周恩来为了感谢工作人员的辛苦,请他们到楼外楼饭庄吃饭。

一行人点了一个西湖醋鱼,又配了两个菜。楼外楼的西湖醋鱼全国有名,价钱也不会便宜。吃完饭,周恩来的卫士高振普去结了账。望着高振普拿回的“十元一角”的发票,周恩来说:“太少了,这样他们会赔光的,再去加钱。”饭店负责人推脱着不再

收钱,但周恩来坚持按规矩付费,负责人只好又收了十元钱。

临走时,高振普悄悄地问服务员,这一餐到底多少钱,回答不到三十元。在回住所的车上,周恩来说:“楼外楼应当按照实际价格收费。这么做反而是在给我帮倒忙。这种风气什么时候才能改啊。”这时,高振普把了解到的实际价格告诉了总理,周恩来很严肃地说:“你再去补交他们十元钱,告诉他们,以后不准这样做。”就这样,一顿饭三次交饭费,最终交了三十元,超过了这一餐的市场价。

要求饭弄软一些

随着年龄的增大,周恩来工作量不减,饭量不减,但变化还

是在悄悄发生。有一次,周恩来陪外宾外出参观。那几天他吃饭很费力,吃得慢,吃得少。工作人员心里很犯急。在一次出席活动前,工作人员想到他吃饭的费力,忙问:“总理,你身体不舒服吧?”“不,我身体很好。”周恩来说得肯定。“总理,你肯定有什么事吧?”“嗯”,周恩来略一沉吟,望着工作人员,用商量的语气说:“这次活动,吃饭要一起吃。你看,能不能设法把我碗里的饭弄软一些?”“可以。饭都是盛好了才端上来。”“搞特殊了。”周恩来笑了笑,有些不安和苦涩。

他忽然轻轻叹出一口气:“唉,我的牙齿已经全松动了……”周恩来发出这声轻叹时,工作人员看清了他变得灰白了的头发,曾经英气勃勃的脸孔已经血色消退,脸孔和脖颈的皮肤松弛下坠,并且出现了老年斑;他那威武明锐的双眼也深深地凹陷下去……看到这些,工作人员流下了眼泪。据《凤凰历史》

接待标准:四菜一汤

1958年11月26日,周恩来与贺龙副总理陪外宾参观湖北应城红旗人民公社。原本应城县委准备了丰盛菜肴,周恩来审查菜单时全部否定,强调只准四菜一汤。县委一再声明,内外有别,而且菜已经准备好了。在这种情况下,周恩来同意增加一个荤菜。最后,桌上的菜品是:一碗豆芽、一碗菠菜、一碗芹菜炒肉、一碗木耳炒猪肝、一碗鱼、一碗豆腐汤,主食是米饭和面条。

周恩来叮嘱,原先准备的另外菜肴,全部送给敬老院、妇产医院和幼儿园。坐定后,周恩来高兴地请社员们先吃,社员们则请总理先吃。看到这个架势,周恩来站起来拿过大家的碗,为他们

甲午战争大汉奸 1951年镇反中落网

1951年,全国掀起了轰轰烈烈的镇压反革命运动,早在中日甲午战争时即已投敌叛国的大连地区最大的汉奸刘雨田和张本政,是此次运动中追溯最为悠久的历史反革命。

刘雨田,1870年生于大连普兰店的地主家庭;张本政,1865年生于旅顺水师营,年轻时务农从商。1894年中日甲午战争爆发初始,张本政即在山东威海投靠日本特务高桥,向其出卖清军情报。10月24日,日军在大连花园口登陆,刘雨田与其父一起投靠日军间谍神武光臣少佐,并为日寇充当向导。与此同时,张本政也随日军回到东北。11月21日,正是在张本政的引领下,日军向旅顺口发起总攻,并于城破后杀害无辜同胞2万余人。

甲午战争结束后,日军一度撤出旅大地区,刘雨田和张本政也因汉奸罪行遭到清政府缉捕,分别逃往日本和山东。1904年至1905年,日俄爆发瓜分朝鲜和中国东北的不义之战。刘雨田和张本政又回到东北,再次为日军充当向导。自日俄战争至抗战胜利,大连人民在日本法西斯的奴役下呻吟,刘雨田和张本政却因卖国而飞黄腾达。

日本天皇曾多次接见这两个大汉奸,刘雨田被任命为关东都督府“嘱托”(高级顾问);张本政先后历任重要伪职达49项之多。上世纪40年代,为支援日寇进行太平洋战争,刘雨田曾一次卖掉1200亩土地和200间房子,献纳“雨田”号飞机两架;张本政更为日寇提供轮船32条、捐献飞机数十架。而这些对两个汉奸来说尚只是九牛一毛。

1945年日本投降后,刘雨田以务农为掩护隐匿于西安(今辽源);张本政则集汉奸死党,继续从事反革命活动。镇压反革命运动开始后,张本政、刘雨田先后在天津和辽源落网。

据《党史纵横》

不愿从政的胡适险些做了总统



胡适(左)在美国华盛顿白宫向罗斯福总统呈递大使到任

从美国学成归来时,胡适公开发愿:二十年不谈政治,二十年不干政治。但在1937年,空前的国难降临,整个民族命运大转折,胡适亦不能幸免。为了获得英美等国的支持,蒋介石想让在英美等国良好声望的胡适以非正式使节的身份出访欧美,进行民间外交。直到学生傅斯年前来苦劝,甚至着急得哭着说:“要是我有先生的名望和地位,我就要去了,为了抗日……”胡适只好勉强答应出去试试。

临危受命 愧对老妻

刚到美国,胡适便一战成名。他既了解中国,又了解美国,采访和演讲中风度翩翩,“书生大使”的“学者外交”,颇得美国政界和民众好感。1938年7月,蒋介石“乘胜追击”,劝胡适担任驻美大使。胡适第一反应就是拒绝,但朋友们都认为国难当前,不应“推卸此事”。胡适纠结了好几天,最终同意。胡适回复受命之后,旁人却提醒道:“你总得谦辞一番,怎么没有经过谦辞的手续就答应下来?”

受命之后,胡适立即满怀歉意地给妻子江冬秀写信:“我只能郑重向你再发一愿:至迟到战争完结时,我一定回到我

的学术生活去。”几个月后,胡适仍不能释怀,在家信中写道:“现在我出来做事,心里常常感觉惭愧,对不住你。你总劝我不要走上政治路上去,这是你帮助我。若是不明大体的女人,一定巴望男人做大官。你跟我二十年,从来不作这样想,所以咱们能一同过苦日子……我惭愧对老妻,这是真心的话。”

由此可知,胡适为何能与江冬秀这个乡下太太厮守一生,不离不弃了。江冬秀虽没文化,却在某些方面颇有见识,她能力劝胡适出世,在精神世界,她与胡适有可贵的默契。

“书生大使”在美赢得尊重

胡适做大使的第一项任务,就是贷款。孔祥熙把上海商业银行总经理陈光甫派到美国协助胡适。由于美国当时奉行中立政策,对参战国均不借贷,胡适与美方反复商讨,最后决定由中方成立一个中立的商业公司,与美国进行一宗商业借款,表面上与政治借款无关。几经周折,第一笔贷到了2500万美元。由于这一笔贷款成功,中国建立信用并获得其他国家5000万美元贷款,后来又从美国获得2500万。

胡适的辛勤奔走在美国赢

得广泛尊重。在华盛顿足球俱乐部举行的一次宴会上,主办方将他特意安排在罗斯福总统和国务卿赫尔之间,这是一个非常尊荣的席位。在四处演讲过程中,胡适被美国各大高校授予了20多个名誉博士学位。

1942年1月,中、美、英、苏等26个国家在华盛顿签订了《对法西斯轴心国共同行动宣言》,国际反法西斯统一战线正式形成。胡适算是大功告成,这个“过河卒子”到了被舍弃的时候了。同年8月15日,国民政府以“心脏衰弱,不胜繁剧”为由免去胡适驻美大使职务。

险些做了总统

蒋介石一心想让胡适从政,为他病入膏肓的政府挣到一点民主的面子。

1947年3月1日,蒋介石将胡适从北平请到南京谈话,要他做国府委员。胡适说,我不愿做大官,只想做谏友。

1948年4月,蒋介石甚至游说胡适竞选总统。国民党政权已日薄西山,终于进行了形式上的制宪并召开国大。按照宪法规定,总统没有多大权力,蒋介石如果担任总统,将会受到很大约束,不能发挥更大作用。所以他考虑再三,觉得让胡适担任总统,自己担任行政院长更为合适。胡适虽对此再三婉拒,但最后还是动了心,他说:“让蒋先生决定吧。我这个人,可以当皇帝,但不能当宰相。现在这部宪法里,实权是在行政院长,——我可以当无为的总统,不能当有为的行政院长。”

结果蒋介石又反悔,说一是党内同志不赞成,二是如他拒绝为总统候选人,必然会有别人出来竞选总统,将来的结果必定很坏。而在胡适同日的日记中记载:“我的事到今天下午才算‘得救了’。”

据《国家人文历史》